

ОТЗЫВ

научного консультанта на диссертационную работу Белых Сергея Ивановича на тему «Теоретические и методические основы профессиональной подготовки будущих преподавателей физической культуры и спорта в личноно ориентированной системе физического воспитания», представленную на соискание ученой степени доктора педагогических наук по специальности 13.00.08 – теория и методика профессионального образования.

Белых Сергей Иванович подготовил к защите диссертацию, посвященную проблеме исследования, суть которой заключается в повышении эффективности профессиональной подготовки будущих преподавателей физической культуры и спорта. Путь решения этой проблемы он видит в построении обоснованной личноно ориентированной системы физического воспитания и в поиске эффективных педагогических условий ее реализации.

Проблеме, выбранной С.И. Белых для исследования, присущи все признаки важности и актуальности. Целью диссертационной работы соискатель обозначил – научное обоснование, разработку и апробацию теоретико-методических основ профессиональной подготовки будущих преподавателей физической культуры и спорта в личноно ориентированной системе физического воспитания. При работе над диссертацией был изучен и проанализирован огромный объем научно-педагогических источников, посвященных различным аспектам темы исследования. В процессе проведенного исследования соискателем был сделан важный вывод о том, что главной составляющей успешной профессиональной подготовки является перевод студента из пассивной позиции учебно-познавательной деятельности в активную, то есть, перевод его из «традиционной» системы физического воспитания, где приоритет отдается тренировке физических кондиций организма, на основе так называемого телесно ориентированного подхода, в инновационную систему, в которой, одновременно с телесной подготовкой, усиливается ценностно-мотивационный компонент физкультурного совершенствования личности. Иными словами, при подготовке будущих преподавателей физической культуры и спорта, необходимо так построить их физическое воспитание, чтобы одновременно с тренировочным процессом физических качеств организма на первый план выходили вопросы, связанные с ценностями и мотивами формирования знаний и умений собственных физкультурно оздоровительных занятий для поддержания оптимального психофизического состояния.

Следует отметить научную новизну диссертационной работы, которая состоит в том, что впервые используется нетрадиционный подход к физическому воспитанию студентов, основанный на парадигме личноно ориентированного подхода к физическому воспитанию, который применяется в сочетании с аксиологическим, компетентностным, деятельностным и валеологическим подходами. Определен ряд новых научных понятий и

категорий, разработана научная концепция и модель процесса подготовки будущих преподавателей физической культуры и спорта в системе личностно ориентированного физического воспитания. Новизну диссертационного исследования усиливают разработанные принципы физического воспитания, требования к будущему специалисту сферы физической культуры и спорта и авторские физкультурно-спортивные технологии, направленные на мотивацию собственной физкультурной деятельности, на актуализацию ценности здоровья и на физическое совершенствование личности.

Теоретические положения диссертационного исследования нашли отражение в практической деятельности. Так, автором разработана и внедрена в учебный процесс Донецкого национального университета целевая программа системы личностно ориентированной физической подготовки студентов. С.И. Белых на личном опыте доказал состоятельность обоснованной концепции и эффективность построенной системы личностно ориентированного физического воспитания, а именно, в качестве тренера им было подготовлено 25 мастеров спорта Украины по боксу и кикбоксингу, а также 10 мастеров спорта международного класса по кикбоксингу. Все они чемпионы и призеры чемпионатов мира, а один из них четырехкратный чемпион мира – Заслуженный мастер спорта. За этот многолетний, эффективный труд С.И. Белых присвоены почетные звания: «Заслуженный тренер Украины», «Заслуженный работник физической культуры и спорта Украины». Это не только большие спортивные достижения, но и доказательство весомого вклада в теорию и методику профессионального образования.

Им написаны учебники и учебные пособия личностно ориентированной направленности: «Научно-исследовательская работа в системе физического воспитания студентов высших учебных заведений», «Научно-исследовательская работа по физической культуре и спорту», «Личностно ориентированное физическое воспитание студентов университетов», «Физическая подготовка человека и пути его усовершенствования», «Педагогические основы физического воспитания и спортивной тренировки студентов», большинство из которых имеют гриф Министерства образования и науки Украины.

Достоверность полученных результатов обеспечивается опорой на теоретико-методологические основы проектирования и организации профессионального образования, проверкой концептуальной строгости и непротиворечивости исследования, его реалистичностью и направленностью на достижение поставленной цели; количественным и качественным оцениванием результатов апробации модели профессиональной подготовки студентов, обсуждением теоретических и методических результатов исследования на научных конгрессах, конференциях, семинарах. Результаты исследования внедрены в учебный процесс многих ВУЗов Украины, Донецкой и Луганской Народных Республик, в том числе и в Донецком национальном университете.

При выполнении данной работы соискатель проявил себя как глубокий, последовательный научный исследователь и ответственный педагог, способный самостоятельно определять цели и задачи исследования, пути их реализации и

анализировать полученные результаты. Сергей Иванович Белых на протяжении семи лет был заместителем главного редактора, а затем главным редактором журнала «Теория и практика физического воспитания», издававшимся в ДонНУ, входящим в перечень рецензируемых изданий ВАК Украины, а также на протяжении 2003 – 2014 гг. он был организатором и Председателем организационного и программного комитета по проведению сначала Всеукраинской, а затем Международной ежегодной научно-методической конференции «Физическое воспитание – здоровье студентов».

Основные результаты научной деятельности С.И. Белых нашли отражение в 146 научных работах, среди которых 3 монографии, 97 статей в рецензируемых научных изданиях, среди которых 24 публикации в журналах, занесенных в наукометрические базы Scopus и Web of Science, 7 единых учебных и учебно-методических пособий (из которых пять с грифом МОН Украины).

С.И. Белых – квалифицированный специалист в области организации и осуществления научно-методического сопровождения процесса подготовки спортивных сборных команд Украины и Донецкой Народной Республики по боксу и кикбоксингу. Он демонстрирует отличные организаторские способности: на протяжении 13 лет возглавляет кафедру физического воспитания и спорта в ДонНУ. Сергей Иванович был основателем и организатором Федерации кикбоксинга Донецкой области. Личные качества соискателя, постоянное самосовершенствование, творческий подход к работе, ответственность при принятии управленческих решений обеспечивают его профессиональный рост и уважение не только коллег, студентов, но и начинающих и титулованных спортсменов.

Его неиссякаемая тяга к новизне в научно-исследовательской работе, неутомимый характер в научно-поисковой деятельности подтверждают постоянное движение вперед, стремление постигать новое, создавать инновационное, передавать креативность своим коллегам по работе и будущим преподавателям физической культуры и спорта.

Имеются все основания констатировать, что сформировавшийся уровень научной квалификации профессора Белых Сергея Ивановича позволяет ему ставить и решать современные актуальные научные задачи в области теории и методики профессионального образования. Выполненная диссертационная работа соответствует всем требованиям, предъявляемым ВАК ДНР к докторским диссертациям, а ее автор С.И. Белых заслуживает присвоения ему ученой степени доктора педагогических наук по специальности 13.00.08 – теория и методика профессионального образования.

доктор педагогических наук, профессор,
заведующий кафедрой инженерной и
компьютерной педагогики

ГОУ ВПО «Донецкий национальный университет»

М.Г. Коляда

ПОДПИСЬ

ЗАВЕРЯЮ



05.06.2020

ПРИХВАЛЧЕНО